

# 村民出售自宰猪肉被罚5万元 司法局长帮他打了场官司

本报记者 肖春霞 通讯员 余梦怡

本报讯 仙居县农民应义红出售自宰猪肉被处罚款5万元,台州市司法局党组书记、局长邵宣豪以公职律师身份为其提供法律援助。近日,应义红辗转几班车,从村里来到司法局,只为说声“谢谢”。

应义红今年53岁,居住在仙居县下各镇各五村。去年端午,他家宰杀了一头饲养生猪,猪肉分送给亲友后还有剩余,便由他妻子拿到村口售卖,共卖出15.625公斤,收款700元。当地执法人员随即发现这一非法售卖行为,当场扣押了剩余的30.65公斤猪肉及切割刀具2把,后经调查,向应义红出具了罚款5万元的处罚决定书。

处罚决定书显示,处罚依据为《生猪屠宰管理条例》第二条“国家实行生猪定点屠宰、集中检疫制度。除农村地区个人自宰自食的不

实行定点屠宰外,任何单位和个人未经定点不得从事生猪屠宰活动”,以及第三十一条第一款“未经定点从事生猪屠宰活动的,由农业农村主管部门责令关闭,没收生猪、生猪产品、屠宰工具和设备以及违法所得;货值金额不足1万元的,并处5万元以上10万元以下的罚款;货值金额1万元以上的,并处货值金额10倍以上20倍以下的罚款”。

“一个农民,杀了自家养的猪,卖了700块钱,要罚5万块,我们想不通啊!”应义红一家很是困惑。台州市司法局派驻到当地的农村工作指导员牟慧萍得知这一情况后,建议他们申请法律援助。

当应义红来到台州市法律援助中心求助时,距离法定起诉期限到期仅剩几天。此时,台州市司法局正开展“幸福法援”党建品牌活动,作为公职律师,邵宣豪接受了指派,参与到此案的行政诉讼中。

通过走访,邵宣豪了解到,应义红家是初次出售自宰猪肉,数量不多且未造成社会危害;且应义红因车祸致残,夫妻俩以务农为生,家庭经济困难。

邵宣豪认为,该处罚决定援引的法律依据没有错,但执法人员机械地按照罚则规定执法,违背了行政处罚法“过罚相当”原则。“行政处罚法设定了‘应当从轻或者减轻行政处罚’的规则,赋予了执法人员对轻微违法行为自由裁量的权力,以保障行政执法行为合法合规合情合理。”邵宣豪说,“此案罚5万元,明显不合理。”

最终,经仙居县人民法院组织行政调解,执法部门综合考量当事人情况,撤销原处罚决定,并减为罚款5000元,应义红表示接受。“通过这件事,我知道了出售自宰猪肉是违法的,也了解了正规的屠宰流程,我会把这些都告诉养猪的村民们……”应义红说。



## 护航“夜经济”

连日来,每当入夜,台州市公安局黄岩区分局新前派出所民警就来到辖区内最繁华的街道,开展巡逻防控、防范宣传和安全提示等工作,确保夜间治安稳定,护航“夜经济”。

通讯员 喻跃翔 摄

## 这份“湖州样本”吸引全国目光 新时代“枫桥经验”与优化营商环境创新大会在湖州召开

见习记者 曹梦琪 通讯员 陆晓芬

本报讯 近日,新时代“枫桥经验”与优化营商环境创新大会在湖州召开。来自中共中央党校、清华大学、中国公安大学、华东政法大学等院校的9名专家学者,围绕基层社会治理建言献策;首批长三角9个地市公安机关共同倡议八大机制;企业家代表为湖州市公安机关“十佳企业警长”颁奖。

湖州作为民营经济强市,企业员工占到全市总人口的五分之一,达到60多万人,民营企业贡献了全市七成以上的GDP、八成以上的税收和出口、以及九成以上的就业岗位。

位。在数字化改革的背景下,湖州公安打造“枫桥经验”企业版——“e企安·365”工作体系。“e企安”谐音“一起安”,其中,“e”代表运用数字化方式赋能治理;“企安”代表公安机关围绕发展和安全主题,立足本职,助力企业发展。”湖州市副市长、公安局长张宏亮在主旨报告中介绍,该工作体系聚焦经营主体,推动企业自治、共治、法治,以高水平安全赋能高质量发展。

“e企安·365”工作体系将“枫桥经验”“浦江经验”同优化营商环境、提升基层社会治理体系和治理能力有机融合、创新发展,形成基层社会治理现代化的“湖州样本”。今年

以来,湖州涉企警情同比下降19%,其中火灾警情同比下降41%;涉企刑事案件数、治安案件数同比分别下降27%、44%;企业办事时长缩短30%以上;全市企业自行调解内部矛盾纠纷2048起,发现整改消防、安全生产、生态环境等问题2195个,扎实提升了企业安全感、幸福感、责任感、获得感、归属感。

这份“湖州样本”吸引了全国目光,创新对话环节中,在中央电视台著名主持人白岩松的主持下,部分专家学者、湖州企业代表和公安机关代表对此开展“头脑风暴”,共同探寻新时代“枫桥经验”与优化营商环境创新之路。

## 爱心凉茶摊第21年出摊,今年还有“隐藏款”

潮新闻记者 詹程开 通讯员 胡潇雯

每年的7月1日,杭州濮家社区的爱心凉茶摊都会准时出摊,这份清凉,第21年准时上线了。

早上6点,爱心凉茶摊创始人、街道新乡贤代表王惠玲阿姨和志愿者们就在茶摊忙了起来。到了7点,一个凉茶桶,一个凉白开桶准时“上岗”。今年,凉茶摊有两位新志愿者加入,目前团队总共有13人。

摊前的一张小桌子上,时刻摆放着用玻璃杯盛放的3杯凉白开和3杯凉茶,上面分别用一块玻璃片盖着,这也是濮家社区爱心凉茶摊的标志性特色。这些凉白开是王阿姨特地准备的,可以满足不同人的需求。“一次性杯子我们也准备了,但是这里的居民都喜欢用玻璃杯。”阿姨们每次清洗杯子也很是较真,坚持洗3遍,让居民们喝得放心。还有一些居民和路人会特意拿着水杯、水壶来灌茶水。

今年,不仅凉茶摊的颜值提升了,还多了亚运元素,更特别的是,很快大家可以在凉茶摊品尝到“隐藏款”的味道。“街道送了一个紫砂壶的茶桶,我打算入伏的时候开始烧梅干菜汤。”王阿姨已经提前计划起来,入伏了天气更热,大家出汗比较多,“梅干菜汤可以补充点盐份,其实,前几年凉茶摊就推出过,大家也非常喜欢。”

为了让更多人都能喝到阿姨的凉茶,社区还在离凉茶摊不远的地方做了一块指示牌,这样一来,路上的行人也能知道凉茶摊。

凉茶摊的“老顾客”李广连看到凉茶摊出摊,就第一时间赶来了,希望可以喝上第一杯王阿姨的凉茶,“去年没喝上第一杯,被旁边开理发店的小伙子喝去了,所以今年特意早点过来。”“是的,今年你第一个,今天喝几杯?”听到这话,李广连脸上露出了满意的笑容。李广连一口气喝了两杯,买菜回来又喝了两杯才回家。

“凉茶有点温热,不过喝着很舒服,他们开

了20年,我也喝了20年。”今年65岁的李广连每年都赶着来喝头一杯,这是每年7月1日的念想,“只要凉茶摊开了,每天都会来喝。”

王阿姨今年79周岁了,依旧为茶摊尽心尽力,她也一直夸赞自己的接班人余云泉师傅认真负责,对人也热情。“我想我就住这里,就让余云泉晚点过来,7点钟到就可以,没想到他6点半就到了,一直忙前忙后,帮我们搬搬抬抬,很劳心的,前两天,凉茶摊要搭棚子收拾场地,我一个电话他就过来了。”余师傅说,他今年60周岁,是凉茶摊团队里最年轻的,他更应该多出一份力,“王阿姨就是我的榜样,只要干得动,我也会一直坚持下去。”

“王阿姨作为社区的乡贤,20多年坚守确实不易,她也用实际行动影响了很多居民。”濮家社区党委书记表示,凉茶摊作为社区的新时代文明实践点,社区也在积极发动各方力量,找寻合适的志愿者,“让凉茶摊持续兴旺,一年一年摆下去,成为一道文明风景线。”

(上接1版)

面对行业共性的新风险、新难题,我省检察机关推出一系列硬招、实招。在绍兴,检察机关迭代企业家法治会客厅,构建“7+X”服务保障体系,把服务袜业、珍珠等传统优势产业腾笼换鸟和护航新业态结合,推动安商护企提档升级;在鞋革企业众多的温州,市检察院牵头在鞋革行业协会设立“企检服务中心”,针对企业生产经营中面临的违法犯罪风险,全方位、多维度、系统性推进企业合规建设,为企业提供“全生命周期”法治服务。

## 法治供给

以4.9%的经济增速领跑长三角,这是浙江一季度交出的成绩单。经济社会持续高质量发展,需要法治的强劲动力,浙江检察机关持续加大法治供给。

宁波是典型的外向型经济驱动发展城市,一直以来,外贸业务员“飞单”带走客户资源的行为屡禁不止,不仅影响企业正常经营,更破坏了公平竞争的市场环境。治理“飞单”乱象,司法应有所为。鄞州区检察院在办理这样一起案件时,审查大量证据信息,依法认定特定客户的经营信息属于商业秘密。最终,不仅“飞单”者因侵犯商业秘密罪被依法惩处,企业追赃挽损500余万元,此案更给“飞单”行为以有力震慑。

从保护商标品牌、地理标志等有形的知识产权,到保护企业专有技术、客户信息等商业秘密;从推动知识产权案件的行刑共治,到全面推开知识产权刑事案件权利人权利义务告知制度,浙江检察机关步履不停。更强的司法保护,为企业发展赢来的真金白银,2021年初,浙江检察机关开启知识产权检察职能集中统一履行试点,到目前全省已设立知识产权检察办公室35个,形成了协同保护知识产权的新履职模式;2022年,省检察院、省市场监管局签署《关于强化知识产权协同保护的实施意见》,推动知识产权案件的行刑共治;今年5月8日起,省检察院联合省公安厅开展“护航2023”专项行动,严厉打击侵犯知识产权犯罪,进一步织密知识产权司法保护网。

## “七一”颂党恩 欢歌迎亚运

7月1日,诸暨市公安局城中派出所联合东望社区雷锋义警团队,举办了“‘七一’颂党恩,欢歌迎亚运”主题活动。义警们倾情演绎了“打靶归来”“绣红旗”“长征”等红色主题歌舞,吸引了不少群众驻足观看。

通讯员 钱金婧 摄

